《桃花源记 》陶渊明

第一课时

目标：1、 背诵全文。 

2、 积累一些文言词语，了解文言词语的古今异义现象。 

3、 初步学会利用注解来读懂文言语句的意思。 

4、 了解作者理想中的社会和“世外桃源”的真切含义

重点及难点：1.文言字词 

2.引导学生感受世外桃源所描绘的美好社会生活

预学导学：  

作者简介： 陶渊明：名潜，字元亮，东晋伟大诗人。 生于东晋末朝，出身于没落的地主官僚家庭。他少时颇有壮志，博学能文，任性不羁。当时社会动乱不安，他有志不得展。做过小官，由于不满官场的丑恶，弃官回乡，这时他四十一岁，从此过着“躬耕自资”的隐居生活。忧愤、饥寒、劳累、赢疾一起折磨着他，六十三岁去世。后称靖节先生。  

    他所作的诗文，内容多描写农村生活，表现了优美的自然风光，抒发他热爱田园生活、乐于和农民来往和不愿与统治者同流合污的高尚感情。 

    本文写作年代大约是宋永初二年（421年），其时陶渊明已经五十七岁了。他拒绝同刘格的来政权合作，不满黑暗的政治现实，同时由于他和农民接近，理解他们追求理想社会的愿望，所以写了这篇记和诗。  

一、我会学

 (一)、自读课文  要求：

1、结合课下注释大声朗读课文，画出不认识的字，画出停顿不准的句子。

2、组内核对校正字音。  

(二)、听读课文:(老师范读或听录音)  要求:边听边注意正音。   

注意朗读的语气语调。  

(三)、朗读练习:  组长组织朗读(形式组长依情况可齐读可轮流读)。  

    朗读时注意字音和停顿。  

(四)、朗读展示  小组展示朗读成果。    全班齐读。 

1、读一读、写一写、练一练。

huò(    )然     yǎn（    ）然      qiān(    )mò(    )   yì(   )太守    

bīn(   )纷     垂tiáo(    )       叹wǎn(     )     刘子jì(   )      语（   ）云     便要（   ）还家

2、对照注释，解释下列词语。

为业：               夹岸：

杂：                 异：

穷：                 平旷：

属：                 悉：

怡然自乐：           所从来：

咸：                 问讯：

先世：               邑人：

不复出焉：           间隔：

皆：                 语云：

不足：               既：

诣：                 遣：                    

欣然：

3、古今词义辨析

鲜美：古义（        ）今义（         ）

交通：古义（        ）今义（         ）

妻子：古义（        ）今义（         ）

绝境：古义（        ）今义（         ） 

无论：古义（       ）今义（        ）

如此：古义（       ）今义（        ）

缘： 古义（       ）今义（         ）

延：  古义（      ）今义（         ）

津：  古义（      ）今义（         ） 

4、一词多义辨析 

舍：便舍船（     ）    屋舍俨然（      ）

寻：寻向所志（      ） 寻病终（     ）

志：处处志之（     ）  寻向所志（    ）

向：寻向所志（     ）  耽耽相向（      ） 

5、了解作者

6、朗读课文，翻译下列句子

①忽逢桃花林，夹岸数百步，中无杂树，芳草鲜美，落英缤纷。

②初极狭，才通人，复行数十步。

③阡陌交通，鸡犬相闻，其中往来种作，男女衣着，悉如外人。

④黄发垂髫，并怡然自乐。

⑤土地平旷，屋舍俨然，有良田美池桑竹之属。

⑥便要还家，设酒杀鸡作食。

⑦自云先世避秦时乱，率妻子邑人来此绝境不复出焉，遂与外人间隔。

⑧问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋。

⑨此人一一为具言所闻，皆叹惋。

⑩此中人语云：“不足为外人道也。”

学习后记：

第二课时

课标解读：认识作者通过描写“世外桃源"所表达的不满黑暗现实,追求理想社会的思想感情

目标：1.有感情地朗读、背诵课文。     

     2.理解积累一些文言实词。  

     3.认识作者通过描写“世外桃源"所表达的不满黑暗现实,追求理想社会的思想感情。

教学重点及难点:背诵课文。

预学导学

一复习上节课的知识。

二、合作展示

1、桃花源给大家留下了怎样的印象，用三个词概括 

（一）、感受桃花源的美丽 

1．桃花源美在何处？ 

（二）、感受桃花源的神秘 

桃花源神秘在何处？

（三）感受桃花源幸福 

桃花源的幸福表现在何处？ 

（四）．桃花源中的生活是一种怎样社会理想？ 

（五）．文中哪一句话表现了桃花源中人的这种社会理想？ 

（六）、 文中哪一句话还表现了林中人不愿与世俗交往，受到干扰的心理？ 

（七）． 深入讨论 

1． 桃花源这一人间乐园能找到吗？ 

2． 陶渊明为何要虚构？联系当时社会现实思考 

3． 有人说陶渊明定作《桃花源记》是积极追求美好生活，也有人说他是消极逃避现实，你怎样评价？（自由辩论） 

三、对不起，我还有问题（生提出疑问，同学解答）

四．总结：

陶渊明不为五斗米折腰，向往一种没有剥削与压迫的幸福美好生活，这是我们应学习的，作为二十一世纪的青少年，更应树立一种远大的理想将个人的利益与社会的需要结合起来，才能无愧于这个时代，无愧于我们的民族。

五、我的收获  

六、自测评估

1） 背诵课文。

2）默写突出桃花林优美自然景色的句子。 

（3）默写表现桃源自然环境美好的句子。

（4）默写表现桃源社会生活平静的句子。

（5）默写突出桃源人热情好客，淳朴友善的句子。

（6）默写文中暗示着故事是虚构的句子

七、学习反思：

内容：《陋室铭》

学习目标

1、积累文言字词、识记文学常识。

2、朗读并背诵课文，体会文章精妙新颖的构思和语言的音韵美。

3、理解托物言志的写法及本文的主旨。

学习重点

    朗读并背诵课文，体会文章精妙新颖的构思和语言的音韵美。

学习难点

    理解托物言志的写法及本文的主旨。

学习方法

    诵读、默写、讨论法。

知识链接


“铭”文的特点：课文是一篇“铭”文，铭是古代刻在器物上用来警戒自己或者称述功德的文字，后来成为一种文体。这种文体一般都是用韵的。修辞手法上多用比喻，对偶，排比，文句精美，句式整齐，讲究押韵，是典型的骈文。本文除末尾句外，其余各句都押韵（文中押韵的字是：名、灵、馨、青、丁、经、形、亭），读来朗朗上口，极富音韵美。


托物言志写法：托物言志，托”借、假托的意思，即将个人之“志”依托在某个具体之“物”上。于是，这个“物”便具有了某种象征意义，即借物言志，借物抒怀。

作者的高洁傲岸的节操和安贫乐道的情趣没有直接表达出来，而是通过对居室的情景的描绘体现出来，借“陋室”扬“德馨”，这是托物言志的写法。

自学过程

（一）：读顺课文，积累文学常识，掌握生字词（A级）做一做，我一定能过关）

     （学习方法：参考课下注释，查阅有关工具书）

1、
了解本文的出处及作者，查阅有关资料弄清“铭”的含义。

2、查字典，积累生字词，注意字词的音形义。将重要的字词抄写在下面。

3、熟读课文至背诵，默写两句自己喜欢对偶句。

（二）：读通课文，掌握重点实词、虚词用法，了解课文内容（B级）一试身手，我最棒。

      （学习方法：对照课下注释，参考资料与巳学过和知识，先自学然后小组交流）

４、写出下列加点实词的含义：

有仙则名（      　  ）  斯是陋室（　　　　　　）　  惟吾德馨（　　　　　）

有鸿儒（　　　　　　）　可以调素琴 （           ）  无丝竹之乱耳 （          ）

案牍之劳形（    　   ）（         ）

５、指出下列句子中“之”字的用法：

无丝竹之乱耳，案牍之劳形。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

何陋之有？　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

６、这篇课文几乎通篇押韵、对偶，试通过朗读，体会它的音韵美。

文中押韵的字是：

韵脚是：

７、翻译句子：

（1）斯是陋室，惟吾德馨。                                                                               

（2）苔痕上阶绿，草色入帘青。                                                                           

（3）谈笑有鸿儒，往来无白丁。                                                                            

（4）无丝竹之乱耳，无案牍之劳形。                                                                            

（5）孔子曰：“何陋之有？”                                                                           

（三）：读懂课文，体会文章精妙新颖的构思及托物言志的写法（B级）相信自己，我能行。

     （学法：学生先注意听别人读课文，然后标画之后讨论，最后集体交流）

8、本文紧紧扣住“陋室不陋”立意。开篇“                                      

                           ”，隐喻陋室具有“名”、“灵”的性质。接着以“         

                   ”一句统领全篇。下文则用“                                 ”

写室外环境之幽雅；用“                                         ”写室中人交往之雅；用“                                     ”写室中事的情趣之雅。结尾再用“              ”予以强调，表达出室主人高洁傲岸的节操和安贫乐道的情怀。这是一种                  的写法。

9、用课文原句填空：

（1）全文处处紧扣                       一句来写，最后画龙点睛的句子是：     

                              。

（2）写景色之雅的句子是：                                      。

写交往之雅的句子是：                                      。

写情趣之雅的句子是：                           。

这些是实写，虚写的句子是：                                    。

（3）有一句诗说：“时人莫小池水浅，浅处无妨有卧龙。”课文中与这句意思相近的句子是：                                                       。

（4）作者认为陋室不陋的原因是：                                      。

三、自展：解析课文（C级）展示风采，我精彩。

（学法：引导学生总结规律性的知识和方法。“解析”部分先由学生试做或思考，自展课时再由老师引导学生将规律性的知识和方法解析到位。）

10、本文写“陋室”为什么开篇要写“山”和“水”？最后为什么要提到“诸葛庐”和“子云亭”？引用“孔子云”有何作用？

11、文章从哪几个方面对陋室进行了具体的描写？请概括。这些是写“陋室”的“陋”吗？

这是一种             的写法。

12、文中点明主旨的句子是：“                             ”，联系全文可看出作者借“         ”赞扬“           ”（各填一个词语），这里运用了什么写法？

（四）拓展训练  （C级）相信自己，我能过关斩将。

13、请举出古诗文中托物言志的例子。

14、仿照课文开头两名反向立意的写法写几个句子。

15、以《教室赞》为题，仿写文章托物言志、反向立意的写作方法。列出写作提纲：

（五）小结

陋室铭

刘禹锡

山水  比兴引陋室 —馨       对偶  拟人描环境——青

衬托  对仗夸朋友——雅       虚实  对比话生活——静

类比  暗含立志向——高       引经据典表态度——乐

学后反思：

内容：《爱莲说》

学习目的：　　

1、背诵默写，理解提升。2、合作探究，托物言志。3、联系生活，提高情趣。　　

学习准备： 熟读课文，扫清文字障碍。　　

学习重点：理解课文内容及作者的思想感情　　

 教学设计：　　

一、莲花欣赏，交流引读。　　

1、图片展示：学生欣赏或回忆学校池塘里无穷碧的莲叶，别样红的莲花，并写出诵莲的诗句，充分感受莲之风韵。　　

2、交流引读：同学们，莲花又称荷花、芙蓉。古往今来，不知有多少人描绘过它，赞美过它，并把它当作高洁脱俗品格的象征，借以表达自己的志向。今天我们要学习的《爱莲说》就是一篇脍炙人口、经世不衰的赞莲佳作。这里的莲以高尚纯洁的形象出现，表现出它特有的廉洁、清正，不与邪恶同流合污的品质。（板书课题及作者）　　

3、作者简介：周敦颐(1017-1073) ，宋代道洲(现在湖南省道县)人，字茂叔，哲学家。因他世居道县濂溪，后居庐山莲花峰前，峰下有溪，也命名为濂溪,学者就称他为“濂溪先生”。　　

4、题解：文章的题目是《爱莲说》。“爱”表现了作者的感情，“莲”是这篇文章写作的主体，“说” 在这里指什么呢？“说”在这里表示一种议论性的古代文体，可以直接说明事物或论述道理,也可以借人借事或借物的记载来论述道理。《爱莲说》就是说爱好莲花的问题。　　

二、熟读背诵，积累理解。　　

1、读一读：　　

①诵读课文，给下列字词注音。　　蕃（  ）  淤泥（   ） 濯（  ） 清涟（    ） 妖 (    ) 蔓(   ) 　　枝(  )  益(  )  亭亭(  )  净植(   )  亵玩(   )  焉(   ) 　　

②学生情感朗读，看清字形，读准字音,  理解字意。　　

③学生根据自己情况即时背诵，可采用游戏接龙式背诵。　　

2、译一译：学生圈点勾画，翻译下列词语。　　

蕃（          ）   濯（        ）    谓（           ）     隐逸（           ） 

君子（       ） 　 噫（      ）  鲜（       ）  宜乎（        ）  者也（         ）　　

三、合作探究，诗句品析。　  　

设置问题情景一：　　

1.    请同学们找出直接描写莲花的句子。　　

2.作者是从哪些方面描写莲花的？并赋予了莲花哪些品格？　　

讨论明确：　　

生长环境：                  

 体态香气：　　

3.本文主要采用了哪些表达方式？作用是什么？　　　 　

4.你读了作者描写莲花的这些句子之后，你觉得作者赞美的仅仅是莲花吗？全文的主旨是什么？　

设置问题情景二：　　

1.    你怎样理解“莲之爱，同予者何人”？　　　 　

2.“牡丹之爱，宜乎众矣。”表达了作者怎样的感情？　　　 　

设置问题情景三：　　

1.    本文以“爱”为脉络，写出了对莲花的喜爱，为何还要写菊花和牡丹？　　　 　

2.    谁爱菊花？　　

3.    谁爱牡丹？　　

4.    由此可以看出，写菊写牡丹仍是为了衬莲，写菊为旁衬，写牡丹为反衬，在映衬中突出了莲花的形象和品格，同时又针砭了时俗。　　

设置问题情景四：　　

1.作者对这三种花的态度又是怎样的呢？　　

小组讨论明确：　　　 　

2.课文中的两个独字，充分表现了作者既不与世俗同流合污，又表明了自已不同于陶渊明的生活态度。　　　 　

四、借花喻人，归纳主题。　　

1、借花喻人： 　　

（1）为什么人们对花的爱好不同呢?　　

（2）作者借花喻人，抒情言志。那么他把菊花比作什么？把牡丹比作什么？把莲又比作什么呢？

菊是隐逸者，逃避现实。菊花不在春天与百花争艳，而在群葩凋落的秋季独吐幽芳，就像那些不肯与世俗同流合污而离群索居、隐遁山林的逸民高士。　　

牡丹是富贵者，贪图享乐。它雍容华贵，绚丽多姿，就像达官显贵和攀附富贵的庸碌之辈。　　

莲是君子，高洁典雅。它不染尘俗，就像胸怀磊落，行为正直，德声远播的君子。　　

（3）作者对陶渊明的这种隐逸的生活态度是不是完全赞赏呢？他也愿意隐逸吗？　　

　 　

2、归纳主题：　　

通过对莲花的爱慕和赞颂，表现作者对美好理想的向往，对高尚情操的追求，对正直人格的仰慕；同时，通过对牡丹的厌恶和鄙弃，表现出对趋附权贵，苟随时俗及其风尚的不满，文章鲜明地表现了作者的进步理想和美学情趣。　　

3、互动释疑：将自己不懂的地方提出来，与小组、班级同学共同探究解疑。　　

五、总结存储，课外延伸。　　

1、总结存储：同学们，我们学完了课文后有哪些收获呢？　　

2、课外延伸：　　

①背诵默写课文。　　

②仿写《爱莲说》以“爱＿＿＿说”为题写一篇300字左右的小作文，采用托物言志的方法，点明所爱之物的所托之志。　　

3、根据你对本文的理解写一副不少于五言的对联。　　

　 　　

练一练：阅读下面的诗文。完成第1—5题。　　

【甲】水陆草木之花，可爱者甚蕃。晋陶渊明独爱菊。自李唐来，世人甚爱牡丹。予独爱莲之出淤泥而不染，濯清涟而不妖，中通外直，不蔓不枝．香远益清，亭亭净植，可远观而不可亵玩焉。　　

予谓菊，花之隐逸者也；牡丹，花之富贵者也；莲，花之君子者也。噫!菊之爱，陶后鲜有闻。  莲之爱，同予者何人?牡丹之爱，宜乎众矣。 ——_周敦颐《爱莲说》　　

【乙】风雨送春归，飞雪迎春到。已是悬崖百丈冰。  犹有花枝俏。俏也不争春，只把春来报。待到山  花烂漫时，她在丛中笑。             毛泽东《卜算子•咏梅》　　

1．解释下面句中加点的词：　　

(1)出淤泥而不染　　

(2)予谓菊，花之隐逸者也　　

(3)陶后鲜有闻 　　

(4)待到山花烂漫时　　

2．翻译下面的句子。　　

莲，　花之　君子者也。                            　　

3．作者“独爱莲”的原因是什么?    (请用原文回答)  　　

                                                                　　

4.甲文的中心句是：　　　 　

5. “牡丹之爱，宜乎众矣”一句照应了上文的“               ”　　

6. 描写莲美好形象的句子是：　　

　 　

7.【甲】文用        、        衬托了莲花的形象，　　

【乙】文用           、         等自然环境来烘托梅花的形象。　　　 　

8．两文所歌颂的对象在精神品质上有什么相似之处?　　

内容：《核舟记》

目标：

1．积累一些文言词语、句式，了解课文的大致内容。　

2．学习文章采用总──分──总的结构形式，以空间位置和物、人的主次为说明顺序，有重点地说明事物的方法。

3.了解我国古代艺人高超的雕刻技艺。

4.品味语言，真切感受本文观察细致、描写生动的特点。

重点：品味语言，真切感受本文观察细致、描写生动的特点。

难点：学习文章采用总──分──总的结构形式，以空间位置和物、人的主次为说明顺序，有重点地说明事物的方法。

学习过程：

［学习要点］

朗读课文，疏通文句，把握文意，弄清文章的写作顺序，并探究思考按照空间顺序说明事物的方法。

一、导语设计

 稀世珍宝明代桃核舟“苏东坡夜游赤壁”在宁波被发现的消息传出后，成为文物界、收藏界的一大新闻。据专家鉴定，这是迄今发现的世上仅存的明代果核雕刻品。（这一则新闻出现在1995年10月27日《文汇报》上）今天，我们有幸一睹尊容，一同走进魏学洢（ｙī）的《核舟记》开开眼界。（板书文题）

二、朗读课文，疏通文句，把握文意

1．教师示范朗读，学生听读课文，力求读准字音，读顺句子。

教师提示并领读以下内容：

（1）注意以下字的读音：

罔（    　）　膝（　　）　褶（　　）   髻（　）   倚（　） 戌（　）　           
篆（　　）     八分有（　　）奇（　　）      诎右臂支船（　　） 

（2）注意以下句子的正确读法（用“/”划分朗读的节奏）：

明 有 奇 巧 人 曰 王 叔 远　　　　中 峨 冠 而 多 髯 者 为 东 坡

虞 山王 毅 叔 远 甫 刻

2．朗读课文，结合注释，借助工具书，理解文句，把握文意。

3．以学习小组为单位，完成正确读、准确译的学习任务，学生互动共同研究解决阅读理解方面的疑难问题。

4．翻译下列句子

(1)罔不因势象形，各具情态。             

 (2)尝贻余核舟一，盖大苏泛赤壁云。

(3)中轩敞者为舱，箬篷覆之。               
 (4)启窗而观，雕栏相望焉。

(5)苏、黄共阅一手卷。                     
 (6)其两膝相比者，各隐卷底衣褶中。

(7)其人视端容寂，若听茶声然。                 
(8)细若蚊足，钩画了了，其色墨。

(9)而计其长曾不盈寸。                          
(10)盖简桃核修狭者为之。

三、整体感知文意，弄清作者的写作顺序

1．仔细研读课文，绘制核舟示意图，同桌互相复述课文。

2．理清文章的整体思路，弄清作者的说明顺序。

（1）理清文章整体思路。

（2）辨明说明顺序。在课文的主体部分，作者是按照什么顺序介绍核舟的？

（3）探究思考。

提问：舟的正面，不是按照“船头→船舱→船尾”的顺序写，而将船头和船舱的顺序颠倒，请探究这样写的原因。

四、品析语言，真切感受本文观察细致、描写生动的特点。

1．问题讨论，注意作者的细致观察。

课文第一段介绍雕刻品核舟的主题是“盖大苏泛赤壁云”，课文哪些地方说明这次水上游览者是苏轼和他的两位朋友，而不是别人呢？哪些地方说明是“泛舟”呢？哪些地方说明是“泛赤壁”呢？

2．揣摩语言，品味文中生动传神的描写。

揣摩下列语句：

（1）苏、黄共阅一手卷。东坡右手执卷端，左手抚鲁直背。鲁直左手执卷末，右手指卷，如有所语。

（2）佛印绝类弥勒，袒胸露乳，矫首昂视，神情与苏、黄不属。

（3）居右者椎髻仰面，左手倚一衡木，右手攀右趾，若啸呼状。

（4）居左者右手执蒲葵扇，左手抚炉，炉上有壶，其人视端容寂，若听茶声然。

学生齐读四句话。教师示范分析（2）句：写出了佛印和尚的外貌和洒脱不群的神态，放浪形骸、超脱尘世之情呼之欲出，让人感到他在望着天空和两岸的山色，沉醉在清风明月中。     （请选例评点：）

自测评估

1．给加线字注音。 

（1）罔不           （2）贻        （3）箬篷 

（4）八方有奇       （5）石青糝之    （6）髯 

（7）天启壬戌       （8）篆章 

2．解释加线词。 

（1）罔不：                        （2）尝贻余核舟一： 

（3）绝类弥勒：                 （4）诎右臂支船： 

（5）篆章：                      （6）视端容寂： 

（7）曾不盈寸：                 （8）桃核修狭者： 

3．《核舟记》选自________朝人________编辑的________，《核舟记》的作者是________朝人________。 

4．核舟的主题是________________，课文在介绍核舟时先用________一词（原文中词）总括，结尾再用________一句话相照应，高度评价了王叔远高超的技艺。 

5．根据文中表数量的形式，用自己的话概括一下古汉语表数量的用法。

五、课堂小结

课文通过介绍王叔远雕刻核舟的高超技艺，反映了我国古代雕刻艺术的伟大成就。篇幅虽短，却说明顺序合理，就连雕刻家的艺术构思都介绍得淋漓有致，确实令人惊叹。这要靠什么？一方面靠细致的观察，深入的思考；另一方面靠具体的描绘和生动的说明。这无疑给我们以很多启示。

六、学习反思：

内容：《大道之行也》

第一课时

【学习目标】  

   1．掌握相关文言词，翻译并背诵课文。

   2．整体感知文意，理清文章脉络，尽快形成背诵思路，提高诵读能力。

【课前预习】

1、《礼记》，儒家经典之一，亦称《小戴礼》或《小戴礼记》，相传为西汉戴圣编纂。有别于戴德的《大戴礼》，故称《小戴礼》。全书包括《曲礼》《檀弓》《王制》《月令》《礼运》《学记》《乐记》《中庸》《大学》等四十九篇，除有关我国古代社会情况和各种礼节制度的记述外，还包括了孔子及其门人言行的一些小故事，有一定的思想意义，如流传很广的“苛政猛于虎”，就出自《礼记•檀弓》篇。《礼记》是研究中国古代社会情况、儒家学说和当时文物制度的参考书。《礼记》的语言也简洁生动，具有一定的文学价值。　　

2、解释“大道”、“大同”、“大道之行”、“天下为公”？

　　

3、熟练朗读课文，划分停顿节奏，不会的做标记。　　

4、同步、配套中的积累运用。　　

【课堂自学】

1、朗读课文，读准节奏和字音。　　

2、对照注解独立解决以下词语的意思。（括号前的词或加横线的词语）　　

A.大道（            ）之行（       ） B.选贤与（        ） 能    　　

C.讲信修睦（          ）              D.故（           ）人不独亲（      ）其亲　　

E.矜（          ）                      F.皆有所养（              ）

G.男有分（             ）               H.货恶（            ）其弃于地也         

 I.不必藏（             ）于己          J.谋闭（         ）而不兴（        ）

K.盗窃乱贼（         ）而不作（     ）  L.故外户而不闭（     ）　　

【合作研讨】　　

  把文章划为三个层次，概括层意。　　

   第一层：　　

   第二层：　　

   第三层： 　　

【展示交流】　　

以小组为单位展示自主学习、合作研讨中的问题。　　

【检测延伸】                        

练习册第二部分　

 教（学）后记　　

                                第二课时 　　

【学习目标】　　

   了解古代先贤圣哲关于人类社会的伟大理想，把握“大同”社会的基本特征。 　　

【课前预习】  　　

 1．给下列加粗字注音：

   选贤与能（     ）　矜寡孤独（         ）　男有分（     ）

 2．通假字。

   选贤与能： 

   矜、寡、孤、独、废疾者皆有所养：　　

 3、解释加粗字： 

   不独亲其亲：①亲：                   ②亲： 

   不独子其子：①子：                   ②子：　　

 4、出自本文的成语 ：

 5、翻译下列语句。　　

   ⑴故人不独亲其亲，不独子其子。

                                                  　　

   ⑵货恶其弃于地也，不必藏于己。   

                                              　　

   ⑶力恶其不出于身也，不必为己。                                         　　

　　

【课堂自学】　　

1、“大同”社会的根本特征是什么？请找出相关语句，并作讲解。　　

　　

2、那么文章中从那几方面来说明“大同”社会的基本特征的呢？　　

　　

【合作研讨】　　

文中的“大同”社会跟陶渊明描绘的那 个“世外桃源”有没有相似的地方？　　

　　

【展示交流】以小组为单位展示自主学习、合作研讨中的问题。　　

【检测延伸】　　

1.给加粗的字注音并对其做解释。 　　

老而无子的人。（    ）　　

老而无夫的人。（    ）　　

老而无妻的人。（    ）　　

幼而无父的人。（    ）　　

2.根据所给的意思用文中的词语回答　　

①选贤与能（    ）________________。　　

②男有分，女有归（    ）________________。　　

③货恶其弃于地也（    ）________________。　　

④陶后鲜有闻（    ）________________。　　

2．翻译下列语句：是故谋闭而不兴，盗窃乱贼而不作，故外户而不闭，是谓大同。译：_____________________________________________。　　

3．给上题语句划分节奏。　　

4．（一）语段点将    大道之行也，天下为公，选贤与能，讲信修睦。故人不独亲其亲，不独子其子，使老有所终，壮有所用，幼有所长，________，男有分，女有归。货恶其弃于地也，不必藏于己；力恶其不出于身也，不必为己。　　

1．用课文原话填空。

2．翻译划横线的语句。　　

译：________________________________________________。　　

3．选文用了________、________等修辞手法。　　

4．本文选自《________》，是________家经典之一，大约是________末年或________之际儒家学者托名答问的著作。　　

（二）迁移过关　　

一、文学常识填空

《大道之行也》一文选自《________》。《________》是儒家经典之一。“大道”是指________________。

二、根据所给的意思用文中的词语回答

1．老而无子的人。（    ）

2．老而无夫的人。（    ）

3．老而无妻的人。（    ）

4．幼而无父的人。（    ）

三、解释下列句中相同的词语

四、翻译句子

1．故人不独亲其亲，不独子其子。

2．货恶其弃于地也，不必藏于己。

五、请用自己的话来说说“大同”社会到底是什么样子的

学习后记：

内容：《杜甫诗三首》

学习目标 

1、了解律诗的有关知识。 

2、鉴赏本诗情景交融的写法。 

3、体味诗人抒写因战乱而长年流落他乡、不能东归长安的悲哀和对干戈不息、国运危迫的担忧的情感。

重点：诗中写了什么，怎么写的，为什么写，这样写的好处。

难点：联想和想象是品赏意境的好办法。 

一、这组诗共八首，是唐代宗大历元年（766年）杜甫流寓夔州（今重庆奉节）时所作，这里所选的是第一首，是杜甫晚年律诗的代表作。秋兴，就是借秋天的景色感物抒情之意。 

二、作家作品 

杜甫（712－770），字子美，生于河南巩县（今河南省巩县）。因曾居长安城南少陵，故自称少陵野老，世称杜少陵。又任检校工部员外郎，故又有杜工部之称。晚年举家东迁，途中留滞夔州二年。后漂泊鄂、湘一带，贫病而卒。 

子美生活在唐朝由盛转衰的历史时期，其诗多涉笔社会动荡、政治黑暗、人民疾苦，被誉为“诗史”。其人忧国忧民，人格高尚，诗艺精湛，被奉为“诗圣”。 

他的诗标志着我国诗歌艺术的高度成就。杜甫在五七律上也表现出显著的创造性，积累了关于声律、对仗、炼字炼句等完整的艺术经验，使这一体裁达到完全成熟的阶段。有《杜工部集》传世。

解题 ：这首诗抒发面对秋江的萧森景色而引起的羁旅之感。 

识记要点 ：杜甫，字子美，自称少陵野老，世称杜少陵、杜工部。我国伟大的现实主义诗人。其诗称为“诗史”，其人称为“诗圣”。有《杜工部集》传世。

四.自主试学

一、积累与运用

1．给加粗字注音。

（1）岱宗夫如何　岱（　 ）　　　　（2）决眦入归鸟　眦（　 ）

（3）白头搔更短　搔（　 ）　　　　（4）浑欲不胜簪　簪（　 ）

（5）老翁逾墙走　逾（　 ）　　　　（6）三男邺城戍　邺（　 ）　戍（　 ）

（7）如闻泣幽咽　咽（　 ）　　　　（8）老妪力虽衰　妪（　 ）

2．解释下面加粗的词。

（1）造化钟神秀　钟：

（2）阴阳割昏晓　阴：　　　　　 阳：

（3）会当凌绝顶　会当：

（4）浑欲不胜簪　浑：

（5）吏呼一何怒　一何：

（6）老翁逾墙走　逾：　　　　　 走：

（7）急应河阳役　应：

（8）独与老翁别　别：

3．填空

（1）杜甫是________代大诗人，字________，他被称作________，其诗作被称作________，都收集在________。

（2）“三吏”是指杜甫写的________、________、________；“三别”是指他写的________、________、________；“三吏”“三别”是他现实主义诗篇的光辉顶点，具有划时代的意义。

（3）《春望》中反映诗人忧国思家的愁苦之心的诗句是：______________________；《石壕吏》中暗示老妇已被抓走的诗句是____________________。

4．补写诗句。

（1）荡胸生层云，_________________。_________________，一览众山小。

（2）国破山河在，_________________。感时花溅泪，_________________。

（3）吏呼一何怒，_________________！

（4）夜久语声绝，_________________。

5．判断正误，正确的打“√”，错误的打“×”。

（1）《望岳》一诗虽没有一个“望”字，但全诗句句写向岳而望，字里行间洋溢着青年杜甫蓬蓬勃勃的朝气。（　 ）

（2）“荡胸生层云，决眦入归鸟”、“感时花溅泪，恨别鸟惊心”都运用了对偶的修辞方法。（　 ）

（3）《石壕吏》是一首五言古体诗，是李白写的组诗“三吏”、“三别”中的其中一首。（　 ）

6．翻译下列诗句。

（1）会当凌绝顶，一览众山小。

译：________________________________________。

（2）感时花溅泪，恨别鸟惊心。

译：________________________________________。

（3）吏呼一何怒，妇啼一何苦！

译：________________________________________！

（4）存者且偷生，死者长已矣！

译：________________________________________！

7．有人认为，《石壕吏》中老妇的话不是一口气说出来的，而是吏一步步逼问出来的，试据此想像吏与老妇对话的情景。

二、阅读

阅读下列诗文，回答文后各题。

（一）

望__岳

杜　甫

岱宗夫如何？齐鲁青未了。

造化钟神秀，阴阳割昏晓。

荡胸生层云，决眦入归鸟。

会当凌绝顶，一览众山小。

8．解释下列加粗的词语

（1）岱宗夫如何（　 ）

（2）齐鲁青未了（　 ）

（3）造化钟神秀（　 ）

（4）会当凌绝顶（　 ）

9．“造化钟神秀，阴阳割昏晓”两句是写近望中所见___________________的景象。

10．这首诗中的千古名句是________________________两句，这两句是写由望岳而产生的________的意愿，从这两句富有启发性和象征意义的诗中，可以看到诗人杜甫不怕困难，敢于攀登绝顶、俯视一切的_________________。

11．《望岳》全诗中没有“望”字但处处写望，距离是自___________而__________，时间是从________至________，并由________遥想将来的________。

12．杜甫《望岳》诗共有三首，分别歌咏东岳（　 ）、南岳（　 ）和西岳（　 ）（注：括号内填山名），以上所选的诗是歌咏________的。

（二）

石壕吏

杜　甫

暮投石壕村，有吏夜捉人。________，老妇出门看。

吏呼一何怒，妇啼一何苦！

听妇前致词：三男邺城戍。一男附书至，二男新战死。________，死者长已矣！室中更无人，惟有乳下孙。有孙母未去，出入无完裙。老妪力虽衰，请从吏夜归，________，________。

夜久语声绝，如闻泣幽咽。天明登前途，独与老翁别。

13．给空白处填上完整的诗句。

14．对这首诗开头前四句的评析不正确的一项是

A．第1段写捉人的差役乘着夜色向石壕村急奔而来。

B．第2段交代故事的发生，预示将有一场灾难降临。

C．第3、4段，写老翁逃跑避难，老妇出门周旋。

D．第3、4段反映了人民长期深受抓丁之苦，昼夜不安的情景。

15．诗中描写兵役之苛酷的句子是____________________；描写战争之惨烈的诗句是

__________________；说明老妇已被官吏捉走的诗句是____________________。

16．“妇人”致词分为三层，用“‖”在文中标出层次，并归纳层意。

第一层：____________________

第二层：____________________

第三层：____________________

17．以上这首诗是体现杜甫现实主义的重要诗篇之一，此诗反映的社会状况是________________________________________。

（三）

《新安吏》（节选）

　　　　　　　 杜　甫

客行新安道，喧呼闻点兵。

借问新安吏：“县小更无丁？”

“府贴昨夜下，次选中男行。”

“中男绝短小，何以守王城？”

肥男有母送，瘦男独伶俜。

白水暮东流，青山犹哭声。

注：新安：地名。今河南省新安县。中男：指十八岁以上，二十三岁以下成丁。这是唐天宝初年兵役制度规定的。伶俜：形容孤独。俜：pīng。

18．解释词义：

①更：　　　　　　　　　②次：

19．结合诗中文意思考，如果将“肥男有母送”改为“肥男父母送”行吗？为什么？

20．“借问新安吏”这句诗省略了主语，你认为省略的主语应该是____________________。

21．“白水暮东流，青山犹哭声”这两句诗表达了作者怎样的思想感情？

三、写作

22．结合对杜甫现实主义诗篇的理解，将《石壕吏》改写成一篇记叙文。

 学习反思：

《三峡》学案

一．学习目标

1、有感情的朗读背诵课文，培养阅读文言文的能力。

2、借鉴学习抓住特征描写景物的方法。

3、揣摩文章的思想感情，让学生了解、热爱祖国美丽的河山。 

二．重点难点

教学重点：借鉴学习抓住特征描写景物的方法。

教学难点：揣摩文章的思想感情，让学生了解、热爱祖国美丽的河山。  

三．知识链接

 作者郦道元及三峡资料，

四．学习内容 

㈠、朗读课文，正确把握节奏，感受作品的音韵美

㈡初读课文，对照注释，借助工具书，初步理解文句。

㈢、理清思路

根据文章想象三峡壮景，把握各段的写景重点及景物特征，体会文章整体布局的巧妙。

三峡 （作者：                         ）
自（      ）三峡七百里中，两岸连山，略无（        ）阙（         ）处；重岩叠嶂， 

隐天蔽日，自（     ）非亭午(          ) 夜分（           ）不见曦（       ）月。

阅后回答：

1、文章第一句写出山的          和            。这是正面具体写出山的绵延不断的景致。

2、文章第二句写山            、                       。

3、描写三峡两岸群山巍峨绵亘、夹江对峙的壮丽景色的句子是：                         

4、归纳这段主要写：                                                               

至于夏水襄（         ）陵，沿溯（          ）阻绝（         ）。或（         ）

王命急宣，有时朝发白帝，暮到江陵，其间千二百里，虽（         ）乘奔（        ）

御风不以（         ）疾（           ）也。 

阅后回答：
1、文段中从侧面描写夏季江水湍急的句子是：                                            

2、三峡夏季江水的特点是：                                                               

3、由“有时朝发白帝，暮到江陵，其间千二百里，虽乘奔御风不以疾也” 这一句，你想到谁的诗？                                                                                 

4、怎样理解“有时朝发白帝，暮到江陵，其间千二百里，虽乘奔御风不以疾也” 这一句？

5、文段中作者抓住山势陡峭的特点，采用         手法，通过“         ”、“        ”的航行描写以及“                     ”的比喻，形象地描绘出夏天三峡江水的凶猛。

6、归纳这段主要写：                                                                                                                                             

春冬之时（        ），则（        ）素湍（            ）绿潭，回清（            ）倒影。

绝巘（          多生怪柏，悬泉瀑布，飞漱（             ）其间。清（         ）荣（          ）
峻（            ）茂（             ），良（           ）多趣味。 

阅后回答：
1、春冬之时，三峡的自然景观别具一格，“良多趣味”，具体表现在：                         

2、描写夏季三峡春冬之景的句子是：                                                        
3、描写三峡秋季景色的句子是：                                                             
4、作者写了春冬之时八种景物的特点和给予作者的感受是：                                    

5、文章写三峡春冬景色时，静景描写的句子是：                                              

动景描写的句子是：                                                                   

6、文段中写景是从视觉上写，请从文中找出写俯视的句子是：                                                

仰视的句子是：                                                                              

7、归纳这段主要写：                                                                       

每至晴初（          ）霜旦（        ），林寒涧肃，常有高猿长啸，属（          ）

引（          ）凄异，空谷传响，哀转（              ）久绝（          ）。故（       ）
渔者歌曰：“巴东三峡巫峡长，猿鸣三声泪沾裳！” 

阅后回答：
1、文段蝇从正面和侧面描写猿声凄婉的句子是：                                             

2、文段中引用“渔者歌曰：“巴东三峡巫峡长，猿鸣三声泪沾裳！”“有什么作用?

3、文章中用“                               ”描绘了山形的挺拔险峻（第一段）。用“

“                                   ”写尽了深秋的凄婉优美（第四段）。

归纳这段主要写：                                                                        

㈠、理解性的默写：
1、文中侧面写山之高的句子是：                                                         

2、写三峡全景的句子是：                                                               

3、描写夏季三峡景色的句子是：                                                         

㈡、课文内容理解

1、阅读课文：你认为作者是从哪些方面描写三峡自然景观的？

2、阅读课文，找出文中写景的句子，体会它们的语言特点。

3、总结三峡的景物特点，给下面的对联补出对联。

                                  ，天高地厚华夏情。

三峡景色美，                       。

4、阅读课文，用自已的话分别概括“三峡的山”和“夏季江水”的特点。

6、全文是按先        后        的顺序来写，描写四季景色时，主要突出夏水的         
，春冬之水的                ，秋景的                    。

7、“清荣峻茂”四字状四物：水“清”；       “荣”；山“峻”；        “茂”。如此“清荣峻茂”的三峡美景自然会使人产生                 的感受。（最后一空用原文回答）

8、文中用“                                              ”描绘了山形的挺拔险峻。

用“                                          ”写尽了深秋的凄婉幽美。（用原文回答）

9、请分别概括三峡四个季节的特点》

春季：                                 秋季：                                                                  

夏季：                                 冬季：                                                                    

10、文章花了大量笔墨，运用正面描写的手法直接描绘三峡的景物，而第四段中却写到“渔者歌曰”，这是什么描写方法？其作用是什么？

11、为什么不按照春夏秋冬的顺序写，而是从夏、春冬写到秋？

12、本文表达了作者怎样的思想感情？

13、昔日郦道元笔下的美丽三峡，如今因三峡工程更是闻名于世，并吸引了无数中外游客前来观光旅游。请你用简洁生动的语言写一段导游词，向前来观光的游客介绍三峡的风景特点和时代变化。

综合能力测试

1．解释下列句中加粗字在文中的意思。

①两岸连山，略无阙处（      ）  （      ）

②夏水襄陵，沿溯阻绝。（       ）（      ）

③清荣峻茂，良多趣味（       ）（      ）

④晴初霜旦，林寒涧肃。（       ）

2．给下列加粗字注音：

阙处（    ） 曦月（    ）  襄陵（    ）

沿溯（    ） 御风（    ）  素湍（    ）

怪柏（    ） 飞漱（    ）  属引（    ）

3．三峡具体指哪三峡？

_____________________________________________                                        

4．用现代汉语写出文中画线句的意思。

________________________________________________                                      

5．“素湍绿潭，回清倒影”是（    ）；“绝 多生怪柏，悬泉瀑布，飞漱其间”是（    ）。提示：从视角的角度。

________________________________________________                                    

6．根据文中内容，解释“峡”的意思。

________________________________________________                                   

7．有人认为三峡壮美，有人却说三峡秀美，请根据文章内容谈谈你的看法。

________________________________________________                                   

8．最后一句诗写出了渔者怎样的生活？

________________________________________________                                   

9．文章描写了三峡美丽的风光，请你利用文中的词句，组成一副对联。

________________________________________________                                        

综合能力测试参考答案

 1．①同“缺”空缺 ②漫上 ③很 ④早晨  2．quē  xī  xiāng  sù  yù tuān  bǎi sù  zhǔ  3．瞿塘峡、巫峡和西陵峡的合称。简称三峡  4．即使骑着骏马，驾着疾风，也不如它快。  5．俯视 仰视  6．峡是两山夹水的地方。  7．不设同一答案  8．表现了三峡渔民船夫的悲惨生活。  9．不设同一答案

短文两篇：答谢中书书
一、前提测评：

1．古人云“仁者乐山，智者乐水”。山水景物曾经引起了古今无数文人墨客的无限情思，请同学们搜索自己的记忆库，背诵一些描写祖国壮丽山河的诗文。（出自不同诗文中的两句诗）

①                               

②

3．“书”在文言文中的常用义是              ， 文题中的两个

“书”分别是               ，                   。“答”一

般是指                               。

二、诵读理解：

1、了解作家作品：

陶弘景：是南北朝时南朝的齐梁时作家，字通明，华阳隐居，有作品《陶隐居集》。齐高帝曾经召进宫陪伴太子读书。后来，陶弘景远离尘世，隐居句曲山(今茅山)。他精通阴阳五行、山川地理、天文气象。梁武帝继位后，他“礼聘不出”。因此，每逢有凶吉、祭祀、征讨大事，朝廷都要派人进山向他请教，故称他为“山中宰相”。    谢中书即谢征，字元度，陈郡阳夏人，曾作中书鸿胪，所以称之为谢中书。陶弘景给谢征的这封回信，称道江南山水之美，笔笼山川，纸纳四时，文辞清丽，为六朝山水小品名作。 

1、 诵读理解：

（1）掌握重点词：

交辉      四时        俱         晓            歇           

乱        颓          竞         未复          与

（2）翻译重点句子：

① 高峰入云，清流见底。

②晓雾将歇，猿鸟乱鸣；夕日欲颓，沉鳞竞跃。

③实是欲界之仙都        

④自康乐以来，未复有能与其奇者。

（3）同桌轮译课文，检查效果，将译的不通畅的提出来，共同解决。

（4）理解文章结构思路，为背诵做准备。

A、总分总

B、山—水，石—林，晓—夕

（5）在理解的基础上，速背课文。（5分钟）

三、探究赏析：

1、共同探究以下问题：

（1）本文体现出的作者怎样的思想感情？ 

    表达了作者沉醉山水的愉悦之情和与古今知音共赏美景的得意之感。这篇文章中有直抒胸臆的句子，文章开头写“山川之美，古来共谈”，这个“美”字，是山川风物的客观形态，也是作者对山川风物的审美感受，“实欲界之仙都”，将在山水之中飘飘欲仙的自得之态表露无疑。“自康乐以来，未复有能与其奇者”，自从谢灵运以来，没有人能够欣赏它的妙处，而作者却能够从中发现无尽的乐趣，带有自豪之感，期与谢公比肩之意溢于言表。 

（2）本文作者写景有哪些方法？请同学们共同总结一下？

2、赏析文中优美的语句：

例：“高峰人云，清流见底”。山水相伴相映，神采焕然，情味盎然。这里是“高峰人云”。峰，其形峻峭；入云，高人天际。山下是“清流见底”。水流迤逦，清明澄澈。峰高水清，水的动势给山增加了活力，山的倒影给水铺上了异彩，相映成趣。 

（1）“两岸石壁，五色交辉。青林翠竹，四时俱备”

（2）“晓雾将歇，猿鸟乱鸣；夕阳欲颓，沉鳞竞跃”
　
27《记承天寺夜游》学案
教师寄语：一切景语皆情语 

学习目标：
1、诵读课文，读出文章的韵味，理解文章的意境 。 

 2、感悟作者的人生态度，理解作者的特殊心境。 

 3、学习记事、写景、抒情的融合感悟作者简洁的语言特点，

重点：学习本文写景抒情的方法。

难点：体会作者的思想感情。

 导学过程：

一.基础积累：

1．作者简介 

苏轼，字子瞻，号东坡居士，北宋著名的文学家，在诗词、散文方面都有杰出成就，与他的父亲苏洵、弟弟苏辙合称“三苏”，均在“唐宋八大家”之列。 

苏轼有不少随笔式的散文，大都取材于日常生活的片段，或渲染出一种情调，或表现一片心境。
2．有关背景

本文是苏轼于元丰三年（1080年）2月到达黄州贬所，名义是团练副使却有职无权，无事可做。写本文之时，他在黄州贬所已近四年，但苏轼的心胸却“很坦然”。累遭贬谪，仍然乐观，旷达。并不“悲伤憔悴”。另一方面，他有志用此，并不甘愿做“闲人”。因贬得“闲”，便“自放于山水之间”，虽在赏明月，观竹柏，自乐其乐，但并不得意，因此他的自适也包含了失意情怀的自我排遣。 

二、整体感知：

1．自由朗读， 要求读准字音，读清句子停顿。 
如：遂/至承天寺/寻张怀民 庭下/如积水空明 

念/无与为乐者 水中/藻荇交横 再次朗读。 


2．教师范读，确定朗读的节奏，找同学朗读，并做点评。

3．学生以小组为单位，对照注释，借助工具书，合作翻译全文。学生质疑，讨论解疑，理解课文内容。

三.合作探究： 

 1．作者为什么想着在初冬的夜里走出户外？ 

 2．作者是如何描写月色的？（去一去关键词，品修辞） 

 3．月夜图有什么特点？给人怎样的感受？（添一添，品意境） 

 4．文中哪些句子表达了作者的情感？ 

 5．文章结尾句流露出作者怎样的情感？ 


四，拓展延伸：

走进苏轼的内心世界，与作者对话：当你面对如诗似画的月色，难道不想对苏轼说点什么吗？

五，小结：
《记承天寺夜游》这篇文章通过对庭中优美月色的描绘，让我们感受到苏轼热爱生活、追求美好事物的执着，面对逆境达观处世、潇洒人生的难能可贵。 

当堂测试：
 元丰六年十月十二日，夜，解衣欲睡，月色入户，欣然起行。念无与乐者，遂至承天寺，寻张怀民。怀民亦未寝，相与步于中庭。
     庭下如积水空明，水中藻荇交横，盖竹柏影也。
     何夜无月？何处无竹柏？但少闲人如吾两人者耳。

 一、解释重点词语：
    1．欣然起行    欣然（              ）
    2．念无与乐者  念（       ）    3．相与步于中庭   相与（     ）

 二、把下面的文言句子翻译成现代汉语
  　　　　　　　　　　　　　              
  1.庭下如积水空明，水中藻荇交横，盖竹柏影也。
 答：____________________________________________________________
  2.何夜无月？何处无竹柏？但少闲人如吾两人者耳。
 答：____________________________________________________________

 三、默写出文中描写庭中月光澄澈的句子，并对其写景的妙处试作简要的分析。
 答：___________________________________________________________
 __________________________________________________________　　　

合作探究答案：

1.一方面作者被贬，心情郁闷，想出去走走，另一方面因为月色很美，想去赏月
2.绘景：月色—积水空明 ，竹柏—藻荇交横 

把“如”、“盖……也”去掉，和原文相比，句子的意思有无改变？ 

变了。原文用了“比喻”的修辞手法，生动形象，如临其境
3.皎洁 、空灵、清丽、淡雅 

在“庭下如积水空明，水中藻、荇交横，盖竹柏影也。”后加上“丛中蛙鸣起伏，空中流萤飞舞，寺中人语喧哗，院外狗吠连绵。”一段话，好不好？ 

不好。改变了原文明净幽闲，清丽淡雅的味道。 
4.“月色入户，欣然起行”，  

  “何夜无月？何处无竹柏？但少闲人如吾两人者耳”
5.贬官的悲凉、落寞，赏月的欣喜，自我解嘲的达观 

当堂测试答案：
 一，二（略）
三、“庭下如积水空明，水中藻荇交横，盖竹柏影也”，作者用“积水空明”四个字，来比喻庭院中月光的清澈透明，给人以一池春水的静谧感；用“藻荇交横”四个字，来比喻月下美丽的竹柏倒影，具有水草摇曳的动态之美，整个意境静中有动，动而愈见其静。
28观潮
教师寄语：世界上最广阔的是海洋，比海洋更广阔的是人的心灵。

学习目标：

1． 读懂读通文章，积累一些文言词句。 
2． 整体把握文章，学习用正面描写与侧面描写相结合的手法。 
3． 品读赏析文章，感受其自然美、人情美。

一、基础知识

1、读准下列加点的字 
雷霆（     ）艨艟数百（    ）如履平地（   ）罗绮（   ）僦赁看幕（   ） 万仞（   ）

2、《观潮》选自《             》，作者         ，     代湖州人。

3、解释下列句中加线的词。

（1）自既望以至十八日为最盛。

（2）方其远出海门，仅如银线。

（3）倏而黄烟四起，人物略不相睹。

（4）仅有“敌船”为火所焚，随波而逝。

（5）吴儿善泅者数百，皆披发文身。

（6）溯迎而上，出没于鲸波万仞中。

 
二、理解探究

4、作者是从哪几个方面对潮来之状进行描写的？写出了江潮怎样的特点？

  
5、文章第一、二段采用了哪些修辞手法？有什么表达作用？

 
 三、合作释疑

6、作者写“观潮”，为什么要写“教阅水军”和“吴中健儿弄潮”?
       
7、这段写观潮人众之多与上文写江潮和水上表演有何联系？

       
四、课内精读

（一）

浙江之潮，天下之伟观也。自既望以至十八日为盛。方其远出海门，仅如银线；既而渐近，则玉城雪岭际天而来，大声如雷霆，震撼激射，吞天沃日，势极雄豪。杨诚斋诗云“海涌银为郭，江横玉系腰”者是也。

每岁京尹出浙江亭教阅水军，艨艟数百，分列两岸；既而尽奔腾分合五阵之势，并有乘骑弄旗标枪舞刀于水面者，如履平地。倏尔黄烟四起，人物略不相睹，水爆轰震，声如崩山。烟消波静，则一舸无迹，仅有“敌船”为火所焚，随波而逝。

8、第一段首句和最后一句在全文结构和内容上各起什么作用？

 
9、第一段作者从哪几个方面对海潮进行描写？

  
10、第一段文字用了哪几种修辞方法？请从文中找出来。 
11、第二段文字主要写        这一场面，其描写扣人心弦，那么你认为其精彩之处表现在哪里？

 
12、一场复杂的演习活动，而结在“               ”的静景上，这是运用了        的写法，这种写法有什么作用？

（二）

吴儿善泅者数百，皆披发文身，手持十幅大彩旗，争先鼓勇，溯迎而上，出没于鲸波万仞中，腾身百变，而旗尾略不沾湿，以此夸能。

江干上下十余里间，珠翠罗绮溢目，四马塞途，饮食百物皆倍穹常时，而僦赁看幕，虽席地不容闲也。

13、第一段描写突出了“弄潮儿”的        、        、        等特征。“              ”一句是对弄潮儿本领最高妙的称颂和赞叹。

14、概括两段内容。

 
15、第一段哪些句子突出了壮士形象？而哪些句子又突出了勇士们的高超本领？

 
16、上文第二段文字与写海潮和水上表演有无联系？能否删去这一段文字？为什么？

 
 
五、拓展迁移

观潮
钱塘江大潮，自古以来被称为“天下奇观”。

农历八月十八是一年一度的观潮日。这一天早上，我们来到了海宁县的盐官镇，据说这里是观潮最好的地方。我们随着观潮的人群，登上了海塘大堤。宽阔的钱塘江横卧在眼前。江面很平静，越往东越宽，在雨后的阳光下，笼罩着一层蒙蒙的薄雾。镇海的古塔、中山亭和观潮台屹立在江边。远处，几座小山在云雾中若隐若现。江潮还没有来，海塘大堤上早已人山人海。大家昂首东望，等着、盼着。

午后一点左右，从远处传来隆隆的响声，好像闷雷滚动。顿时，人声鼎沸，有人告诉我们说：潮来了！我们踮着脚往东望去，江面还是风平浪静，看不出有什么变化。过了一会儿，响声越来越大，只见东边水天相接的地方，出现了一条白线，人群又沸腾起来。

那条白线很快地向我们移来，逐渐拉长、变粗，横贯江面。再近些，只见白浪翻滚，形成一道两丈多高的白色城墙。浪潮越来越近，犹如千万匹白色战马齐头并进，浩浩荡荡地飞奔而来，那声音如同山崩地裂，好像大地都要被震得颤动起来。

霎时，潮头奔腾西去，可是余波还在漫天卷地地涌来，江面上依然风号浪吼。过了好久，钱塘江才恢复了平静。看看堤下，江水已经涨了两丈来高了。

17、给下列加点字注音。

屹立（    ）  大堤（    ）  踮着脚（    ）

18、本文按照________顺序，写了潮来前、潮来时、潮过后的涌潮景象。为了突出潮水的汹涌，分别从________和________两个角度，抓住潮水的________、颜色和样子描写，把潮水写得逼真、奇特。

19、下列修辞方法不同的一项是（  ）

A．江潮还没有来，海塘大堤上早已人山人海。

B．只见白浪翻滚，形成一道两丈多高的白色城墙。

C．霎时，潮头奔腾西去，可是余波还在漫天卷地地涌来，江面上依旧风号浪吼。

D．浪潮越来越近，犹如千万匹白色战马齐头并进，浩浩荡荡地飞奔而来。

六、作业

29 湖心亭看雪
教师寄语：学如逆水行舟，不进则退。

学习目标：

1、掌握文中的实词，通过诵读，感悟文章的简约之美。

2、通过想象，感受雪后西湖凝静清绝的意境之美。

3、沉潜涵泳，体悟作者旷达的志趣和故国之思。

一、基础知识

1、读准下列加点的字

更（   ）定  拥毳（   ）衣  崇祯（  ） 雾凇(    ）沆砀（     ）与余舟一芥（    ） 铺毡（      ）对坐   强（  ）饮

2、本文选自《        》，作者      字     ，又字石公，号陶庵，山阴(今浙江绍兴)人。

3、文章描写西湖                     的景象，表达了作者自己及文人雅士清高拔俗的志趣，寄寓了对          的怀念。 
二、理解探究

4、记叙看雪的背景、时间、天气有何作用

 
5、说说本文中描写西湖雪景的文字有什么特色。

 
 6、文中开头说“独往湖心亭看雪”，后来又写到“舟中人两三粒”，况且文章末尾舟子还出现了，这是不是矛盾？

  
三、合作释疑

7．写作方面，作为一篇游记，作者是怎样处理写景、叙事、抒情的关系的？

  
8、文字简练单纯，不加渲染烘托，这种写作手法就是白描。体味本文所用的白描手法。

  
四、课内精读

阅读下列文段，回答文后问题。

（一）

崇祯五年十二月，余住西湖。大雪三日，湖中人鸟声俱绝。是日更定，余拿一小船，拥毳衣炉火，独往湖心亭看雪。雾凇沆砀，天与云与山与水，上下一白。湖上影子，惟长堤一痕、湖心亭一点、与余舟一芥、舟中人两三粒而已。

9.作者写作此文时，清朝已建立二三十年，但作者仍采用明朝        的年号，你能说出其中有何深意吗？

10.“大雪三日，湖中人鸟声俱绝。”一句写出了什么意境？此句在全文结构上有何作用？

 
11.“独往湖心亭看雪”一句中“独”字有什么表达作用？

 
12.“天与云与山与水”连用三个“与”字写出了什么景象？

 
13.上文画线句子在内容和写法上有何特点？

 
（二）

到亭上，有两人铺毡对坐，一童子烧酒炉正沸。见余，大喜曰：“湖中焉得更有此人！”拉余同饮。余强饮三大白而别。问其姓氏，是金陵人，客此。及下船，舟子喃喃曰：“莫说相公痴，更有痴似相公者！”

14.补出下列语句的省略成分。

（   ）到亭上     （   ）大喜曰     （   ）是金陵人    客（   ）此

（   ）拉余同饮

15.“强饮三大白而别”“拉余同饮”两句中“强”和“拉”二字表现出人物什么感情？

 
16.文中引用舟子的话有何用意？

 
17.“痴”与课文第一段哪句话相呼应？写出作者什么心情？

 
18.结合全文来看，本文在表达方式上有什么特点？

 
五、拓展迁移

晚游六桥待月记

袁宏道

   西湖最盛，为春为月。一日之盛为朝烟，为夕岚。今岁春雪甚盛，梅花为寒所勒。与杏桃相次开发，尤为奇观。

   石篑数为余言：“傅金吾园中梅，张功甫家故物也，急往观之。”余时为桃花所恋，竟不忍去湖上。由断桥至苏堤一带，绿烟红雾，弥漫二十余里。歌吹为风，粉汗为雨，罗纨之盛，多于堤畔之草，艳冶极矣。

   然杭人游湖，止午、未、申三时。其实湖光染翠之工，山岚设色之妙，皆在朝日始出， 未下夕舂，始极其浓媚。月景尤不可言，花态柳情，山容水意，别是一种趣味。此乐留与山僧游客受用，安可为俗士道哉！

19、翻译语句

（1）一日之盛为朝烟，为夕岚。

 
（2）歌吹为风，粉汗为雨。

 
20、全文写西湖胜景，其中总领句是                                 。

21、从全文看，写梅花“尤为奇观”“ 歌吹为风，粉汗为雨”，有什么作用？

 
六、作业

1． 写作文五篇
2． 日记10篇

3． 至少阅读一本名著，倡导每天半小时读书

4． 练习写字,要求每人有一本字帖,硬笔书法(米字格),每人一天一篇(钢笔或碳素笔)
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